



受害人黄洋



嫌犯林某

## 声音

@瑰色水晶之恋:感谢室友不杀之恩...! 想想之前因为电费的问题打起来过,真庆幸我现在还活着……

@海潮老农:学校首先要教学生做人,学生首先要学会做人!

@静享\_人生:只是一些很琐碎的生活小事,几乎每个寝室都会存在这样的情况,多沟通多包容就过去了,为什么这些天之骄子们就想不通,非要用如此极端的方式来解决呢?! 生命是最珍贵的,每个人都应该加倍地珍惜它!

@一木:为这些琐事能起争执成这样,高学历,低情商,可悲可叹,上大学四年,没有学校培养过学生对周围人以及社会充满爱与感恩的印象,老师们都在忙着教什么?

## 复旦毒杀室友案细节披露: 双方曾因饮用水费争执

昨天,上海黄浦区检察院以涉嫌故意杀人罪对复旦大学“4·1”案犯罪嫌疑人林某依法批准逮捕。2013年3月31日中午,林某决定下毒。目标是他的室友、复旦大学医学院研究生黄洋。此时,复旦大学医学院西苑20号楼421室里没有其他人。寝室常住的两个人——林某和黄洋——都长年在医院实习,少有同学来这里串门。毒药被注入寝室门边饮水机的水槽,致死的将不再是大鼠。

### 纠葛 / 两人曾因水费问题起争执

其实连警方也一直困惑于林某投毒的动机。在被警察带走后,林某对投毒过程供认不讳,但对动机一直闪烁其词。林某曾对警方自称投毒是一个愚人节玩笑,令办案人员很难采信。还有一种接近办案人员的消息称,林某自称听见黄洋和另一名室友谋划愚人节要戏耍自己,于是抢先报复。但林某至少向警方提及一

次与饮水机有关的争执。

记者从可靠渠道了解到,林某与黄洋及另一位室友葛林(化名)曾因水票起过争执。黄和葛提出三人平摊购买桶装纯净水的费用,但林拒绝了,他提出,自己喝得少,平摊的方式不合理。争执以林退出平摊、“自己买水喝”告终,林某的同学向记者回忆,3月31日前后,林某开始出入隔壁寝室借水。葛林没有否认这一细

节,他只是表示:“不做评论。”

但这次争执应该只是激化了既有的矛盾。记者查证,早在半年前,林某就从QQ好友列表上删除了“五官科-黄洋”,而黄洋当时也将林删除。两个共处一室的室友,自此不在对方的网络联系人之中。葛林也记不清起当时两人为什么网络“绝交”,但能够确认,林某从实验室偷出致命试剂,正是在随后的半年中。

### 离奇 / 拿毒药过程犹如小说情节

林某获取毒药的过程,犹如侦探小说的情节。他的目标是早先用剩下的试剂,储藏在一间实验室里。钥匙不在林某手里,他甚至不确定剩余试剂是否还在原位,所以他选择先“踩点”。

动手那天,林某恰在大楼里有课。他借口要去存放剩余试剂的房间拿手套之类的杂物,在导师的陪同下进入实验室,确认了

目标所在,也确定了储物柜钥匙的位置。回到课堂后,林某又找了个借口,暂时离开。随后潜入实验室,打开储物柜取得试剂,并长时间保存,直到3月31日,浅黄色的液体被注入纯净水中。

4月1日上午,黄洋喝了口水,感觉味道不对,据说还特意清洗了饮水机和水桶。他很快开始呕吐、发烧,第二天去了林某

所在的中山医院挂急诊。

黄洋的父亲黄国强于4月3日赶到上海,还与林某在寝室共处了一晚,他告诉记者,那天晚上,林某很“淡定”。

“黄洋住ICU后,我见过林某好几次,有一次他刚去看完黄洋,我们问他怎样,他说肝衰,人还清醒,看不出半点异常。”同学高科(化名)说。

### 揭秘 / 其实发提醒短信的不是林某

4月7日,黄洋开始鼻腔出血,次日陷入昏迷。医院陷入束手无策的境地。直到4月9日,黄洋的师兄收到短信,提醒注意一种药物。

短信曾被公众猜测为来自林某,但记者了解,短信实际上来自另一位使用试剂做实验的学

生,黄洋突然恶化的病情使他想起了实验中的大鼠,这种猜想很快得到证实。出于保护的目的,警方未向外界明确他的身份。

4月11日,林某被警方带走,并很快承认了投毒的事实。

次日中午,有同学在医学院看到被警方带回的林某,他是来

指认现场的。

4月16日15时23分,医院宣布,黄洋死亡。4月19日,警方向上海市黄浦区人民检察院提请逮捕林,并首次披露案情。动机被归纳为“林某因生活琐事与黄某关系不和,心存不满”,但仍未明确“琐事”的具体内容。

### 动机 / 黄洋曾经伤过林某的自尊?

高科告诉记者,大家很少与黄洋和林同时相处,不清楚他们之间的关系。

有同学回忆,本科时,因为跟同学发生争执,林某连续给对方发了十几条“恐吓短信”。

与此相似,2009年夏天,在一次医院实习中,林某与本科室友起了口角。一年后,已经毕业的林某申请了一个新的QQ号,

并冒用另一同学的名字,在网上大骂这位同学——“尽是些难以启齿的脏话”。同学总结说,“他记仇,但绝不轻易外露。”

直到事发,同学们才开始回想这两个早出晚归的人的相处。高科和室友都猜测,黄洋说话略带点骄傲,有时难免带刺,不知道是否刺伤过林某的自尊。

黄洋的一位好友回忆,黄洋

死前两周曾提及,自己开玩笑说林是“凤凰男”,并用轻松的语气调侃称,林老在寝室说他的奋斗经历。

“凤凰男”不是个林欣赏的称呼,他最早从葛林嘴里知道了这个词的具体含义,并“不以为然”——尽管他认为,自己具备“凤凰男”的各种心理因素,“一直是个自卑、悲观的人”。

### 嫌犯的AB面

#### A面 孝顺、和善、恋家

半个月来,只要人们经过汕头市潮阳区和平镇的一栋4层小楼,总能看见林某50岁的妈妈呆坐在一楼杂货铺,头发花白、凌乱,以泪洗面。

长久以来,“林仔”都是村里的骄傲。他1986年出生于此,排行老二。家境并不优越——父亲早年在一家服装厂打工,母亲则常年拉着一辆木板车,在镇上的工厂里收购废品——10年前,一家人才从狭窄的土屋,搬进了如今的小楼,以出售纸巾、饮料等为生。

林某拥有同龄人中少见的自律。其高中同学对记者回忆,林某每天6点半准时起床,“老师基本上不用管”;对成绩有些过分执著,常常考试一结束,就在宿舍自责,抱怨状态不佳。

大多数人接触的都是其光明的一面:孝顺、和善、恋家。初中好友杨学勇回忆,几年前,林某终于说服母亲不再卖废品,自己则从不向家里拿一分钱,而是靠奖学金和家教养活自己。2013年2月,林某回家,还把两万块钱积蓄都交给了母亲。

#### B面 自卑、挫败、闷骚

很少有人注意到他内心的灰暗。

在QQ日记里,林某写道:“每次听说谁谁谁的父母是什么医生、大官的,我就会内心小羡慕一番。”

2005年,和平镇的“林仔”来到了广州,进入中山大学中山医学院;中山大学的“博济论坛”是林某的“主战场”。

在这里,他可以尽情倾泻自己的无力感,尤其是来自与异性交往不顺的经历。到了大四,林某已经熟练掌握了自嘲的武器,用来抵抗挫败。2008年的冬天,他对自己进行了概括,“有谁会喜欢我这个?丑男第一、手无缚鸡之力、木讷、迂腐、时代的落伍者。”

自卑、挫败、闷骚,被林某严格限定在网络生活中,他为自己塑造了沉默、冷感的外壳,搭配上优异的成绩,现实中与他相识的人,很少意识到他内心的虚弱。

综合《南方周末》报道

### 涉嫌杀人 李怀亮一审被判无罪 他已被关押近12年

4月25日,河南省平顶山市中级人民法院审理了李怀亮涉嫌故意杀人案,并依法宣判被告人李怀亮无罪,不承担民事赔偿责任,当庭释放。此时,距李怀亮2001年8月7日因此案被刑事拘留,已过去近12年时间。

2001年8月2日夜,平顶山市叶县邓李乡湾李村13岁女孩郭小花(化名)在村北沙河河堤遇害,同村的李怀亮被列为嫌疑对象。8月5日,李怀亮被抓,后被刑事拘留并逮捕。由于该案既有证明被告人有罪的证据,也有证明被告人无罪的证据,多年来,围绕如何认定这些证据,该案被多次公诉、多次发回重审。

由于受害人死亡时年仅13岁,且此案涉嫌强奸杀人犯罪,根据《中华人民共和国刑事诉讼法》第一百八十三条有关规定,2013年4月25日,平顶山中院对该案采取不公开审理的方式进行。

在当天的开庭中,法院审理查明,侦查机关和公诉机关指控李怀亮犯故意杀人罪的证据不足:一是公诉机关提交的现场勘查笔录、尸检鉴定、物证鉴定意见、证人证言等,仅能证实郭小花的被害情况或物品系郭小花所有,不能证实郭小花被害系李怀亮所为。二是公诉机关提供的有关物证,系被害人所有,但与认定被告人李怀亮犯罪没有关联性。三是李怀亮归案后虽作过有罪供述,但其随后又翻供,有罪供述前后不一致,与其他证据也存在矛盾,不能排除合理怀疑。

根据《中华人民共和国刑事诉讼法》第195条的规定和“疑罪从无”的刑事诉讼司法理念,法院遂依法作出上述判决。

据新华社

### 因故障 台湾高铁全线停驶

25日早上因号志故障全线停驶的台湾高速铁路,经紧急抢修后,于当天中午11时30分许恢复全线正常运营。

台湾高速铁路公司25日清晨紧急宣布,因台中站出现号志故障,当日9时30分前列车全线停驶。

台湾高铁公司介绍说,高铁台中站早上首班车发车前,工程人员按惯例进行线路检查,发现号志异常,为确保行车安全,除紧急检测外,公司也决定全线停驶。

这是台湾高铁通车6年多来首次因非天灾因素大规模停驶。台湾高铁公司总共取消37班列车,受影响旅客超过2万名。

据新华社

### 4月30日 交通安全反思日? 公安部交管局:说法不实

近日,关于4月30日是“全国交通安全反思日”的说法和相关文章不断在网络上涌现,甚至有些地方准备举行相关纪念活动。对此,公安部交通管理局有关负责人表示,所谓“全国交通安全反思日”的说法并不属实,国务院批准的与交通安全有关的纪念日只有每年的12月2日——“全国交通安全日”。

据新华社